



# ZPRAVODAJ

## Pístinský

číslo 11 | prosinec 2022 | vydává TS Pístina z. s.

### ÚVODNÍ SLOVO

Pístinský zpravodaj vychází letos netradičně v adventním čase, a proto na jeho stránkách přinášíme a shrnujeme to nejdůležitější, co se v obci a okolí v tomto roce událo. Aktivita a stavební práce nezahálely, kulturní život letos znovu ožil, do zastupitelských křesel zasedli staronoví kandidáti, naši malou jihočeskou vesnici se ozývá ruština a ukrajinština válečných uprchlíků, kterých je tu téměř tolik jako stálých obyvatel, a tak témat k zamyšlení bylo mnoho.

Jedním z témat k zamyšlení je aktuálně i volba nového prezidenta republiky, která nás čeká v lednu příštího roku. Když jsem si prohlížela prezidentské kandidáty a jejich program, na jedněch internetových stránkách jsem našla zajímavá doporučení: 1) Volte poctivého kandidáta s čistou minulostí. 2) Volte silného kandidáta, který má šanci dostat se do druhého kola. 3) Volte podle shody názorů. 4) Volte zkušeného kandidáta. 5) Volte zdravého kandidáta. 6) Volte ženu. Mám jasno. Žen je v politice pouze 20 %. Ženy mají větší schopnost empatie, spolupráce a ochoty ke kompromisu. Země s vyšším zastoupením žen mají nižší míru korupce. A navíc žena nikdy nerozpoutá válku, ve které budou umírat děti! Takže za mě: volte hlavně rozumem.

Milí čtenáři, přeji Vám bohaté vánoce i přesto, že budou letos podle slov politiků úspornější, chudší a tak trochu jiné (jistě, už si na špatné zprávy pomalu zvykáme). Ale to přece ještě není důvod, abychom je nestrávili klidně a spokojeně, byť možná u chudší sváteční tabule, s méně dárky a tepleji oblečení, ale v kruhu těch, které máme rádi, a kteří mají rádi nás.

**Marcela Adamová**

### SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,

Máme za sebou další společný rok. Nutno konstatovat, že hezkých okamžiků všední doby je nutné si stále více a více považovat a za každou prožitou pozitivní aktivitu je nutné se radovat. Covid se, doufejme, stává nemocí zvladatelnou, ale další nepochopitelné věci, jako je válka v 21. století v blízkosti evropského prostoru, nás nutí být opět ve střehu. Související důsledky těchto pohrom nás atakují na každém kroku a nutí nás přemýšlet o běžných aktivitách úplně v jiné rovině. Sociální a ekonomický dopad na běžné lidi střední a nižší třídy je nevyhnutelný a lze jen těžko odhadovat, kde se zastaví konečný účet těchto změn na českou, ale i světovou lidskou populaci.

A proto uvažujme pozitivně, hledejme radosti v běžných okamžicích lidského žití, vše špatné je vždy pro něco dobré. Vysoce konzumní život společnosti nebyl pro udržitelnost rovnováhy na zemi ničím pozitivním, v důsledku se potvrzuje, že je nutné přemýšlet o věcech kolem nás pragmaticky v širších souvislostech a plně si uvědomovat možné dopady všeho, co činíme. Věci běžné a relativně laciné kolem nás je nutné znovu a znovu upřednostňovat, dávat důraz na kvalitní rodinné vztahy a podporovat regionální zdroje a činnost místních komunit. Zkrátka zůstat nohama na zemi a radovat se z běžných věcí kolem nás.

Vedení obce se snaží dělat vše proto, abychom se zde cítili dobře a mohli uplatňovat výše zmíněné principy. Místní spolky, ale také někteří jednotlivci z řad občanů a podnikatelů se chovají naprosto příkladně a svou činností udržují komunitní soužití na vysoké úrovni. Obec dlouhodobě mění svůj ráz v pozitivním slova smyslu a je příkladem i pro obce sousední. Aktivita, ke kterým zde dlouhodobě dochází, jsou širokou veřejností hodnoceny vesměs velice pozitivně a za to vám všem aktivním lidem velice děkuji.

**Antonín Fišer,**  
starosta obce



## AKTIVITY OBCE

Stejně jako v minulém roce ani letos obec nezahálí a pracuje na projektech v souladu se strategickými rozvojovými dokumenty obce. Na podzim roku 2021 byla dokončena akce přestavby nevyhovujícího skladu při budově obecního úřadu s celkovým nákladem 612 258,45 Kč, akce byla podpořena dotací Jihočeského kraje z Programu obnovy venkova, částkou 220 000 Kč. Na stromořadí v centru obce byl v minulém roce opět proveden zdravotní prořez s finančním příspěvkem Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, Správy CHKO Třeboňsko, ve výši 65.420 Kč. Obci byla schválena dotace z MMR ČR na rekonstrukci sportovního hřiště na návsi ve výši 1 386 384 Kč, slavnostní zahájení provozu proběhlo 4. června. Cílem tohoto projektu bylo podpořit sportovní aktivity u široké veřejnosti při dodržování provozního řádu hřiště, a zároveň zachovat prostor jako multifunkční pro využití kulturních aktivit. Pístina také finančně podpořila čtyři obce na jihu Moravy (Hrušky, Moravskou Novou Ves, Mikulčice a Lužice), které byly zasaženy zničujícím tornádem. Každé z nich jsme na účet poslali 10 tisíc korun z obecního rozpočtu. Do majetku obce byl dodečně začleněn vodovodní řád ve východní oblasti, který byl doplněn o sruženou vodoměrnou šachtu, určenou pro napojení nemovitostí v dané lokalitě pitnou vodou. Celková vodovodní soustava obce je i nadále provozována společností ČEVAK a.s.. Na podzim proběhla oprava zpevněné plochy před budovou obecního úřadu, akce byla podpořena dotací Jihočeského kraje z Programu obnovy venkova částkou

300 000 Kč. Prostor je osazen zámkovou dlažbou stejnou jako na obecních chodnících. Požádáno bylo rovněž o dotaci z MMR ČR na rekonstrukci dětského hřiště, byl to další pokus o spolufinancování dlouhodobě plánovaného projektu. Bohužel jsme dotaci nezískali, a tak se stávající hřiště pouze opravilo a finanční spoluúčast budeme hledat v dalším období. Od května letošního roku obec změnila přístup k realizaci údržbových prací na veřejném prostranství, práce aktuálně zabezpečuje místní občan na částečný pracovní úvazek a lze konstatovat již nyní, že to má pozitivní dopad na celkové vzezření veřejného prostranství. Tímto bych chtěl zároveň poděkovat všem, kteří v letech minulých až doposud soubor prací svědomitě zastávali. Novému zaměstnanci přeji pevné zdraví a trpělivost.

Důsledkem války na Ukrajině je mimo jiné i silná uprchlická vlna zasažených obyvatel Ukrajiny do celé Evropy. Objekt Jihočeského kraje v centru naší obce, který byl po odchodu žen s tělesným a mentálním postižením od roku 2015 prázdný, našel tak opět své využití a slouží nyní jako zařízení pro ukrajinské uprchlíky. Aktuálně je zde umístěno proměnlivě cca 80 osob, převážně matek s dětmi a seniorů. Objekt byl aktivován v rámci krizového zákona a prozatím nejsou známy žádné negativní okolnosti. Dospělé osoby se postupně začleňují na pracovní trh, děti dochází do spádových školských zařízení, pro umístění osoby byla zabezpečena základní zdravotní péče. Naše obec také krátkodobě zaměstnala dvě ženy na práce spojené

s údržbou veřejného prostranství. Objekt zároveň umožňuje pracovní příležitost pro místní občany, lze pozorovat základní prvky integrace umístěných uprchlíků v místní oblasti.

3. září proběhlo opět po pěti letech pravidelné, již třetí setkání rodáků a přátel obce Pístina. Šlo o významnou komunitní událost, byl připraven bohatý doprovodný program. Na akci se prezentovali mimo jiné i místní spolky. Počasí se vydařilo a ohlasy veřejnosti byly velice pozitivní.

23. a 24. září se uskutečnily komunální volby a občané si v nich zvolili své kandidáty, kteří je budou v dalších čtyřech letech zastupovat ve vedení obce. Ze svého dvacetiletého působení v zastupitelstvu naší obce, z toho 14 let jako starosta, musím konstatovat, že se naše vesnice nemá zač stýdět. Všem aktivním lidem za to patří veliké poděkování. Rekapitulovat vše co se povedlo, případně také nepovedlo, by zabralo mnoho listů tohoto zpravodaje a nebylo by to smysluplné. Kdo chce, ten věci může vidět na vlastní oči na každém kroku a vše zažívat na vlastní kůži, ti ostatní mohou se zájmem číst v naší dobře vedené obecní kronice. Za mne je to kus krásného a smysluplného života v novém domově, který jsem v Pístině našel, po boku skvělých lidí.

Přeji vám všem poklidný závěr roku 2022 a do roku nového pevné zdraví, veselou mysl a vzájemnou toleranci.

**Antonín Fišer**  
starosta obce

## TŘICET LET SAMOSTATNOSTI OBCE

*V letošním roce uplyne 30 let od znovuobnovení činnosti obecního úřadu v Pístině a osamostatnění obce. Od roku 1980 byla Pístina místní částí Stráže nad Nežárkou. Po podpisové petici občanů v lednu 1992 se Pístina stala opět samostatnou obcí s vlastní samosprávou.*

Dne 29. února 1992 se konaly volby do místního zastupitelstva, které mělo tehdy 9 členů. Starostou se stal Oldřich Průcha, místostarostou Jiří Karlík. Ladislav Zahradník byl předsedou finanční komise, František Kovář měl na starosti stavební komisi, Ladislav Čuchna komisi životního prostředí, Ladislava Deutšchová vedla komisi sociální a kulturní a Miroslav Kozel kontrolní komisi. Členové zastupitelstva tenkrát dále byli František Hornyk a Karel Spurný. Oldřich Průcha ze zdravotních důvodů v říjnu 1992 z funkce starosty odstoupil a nahradil jej Ladislav Zahradník. V tomto složení setrvalo zastupitelstvo 2 roky. Počet obyvatel v roce 1992 byl 100.

Další volby se konaly v listopadu 1994, následovně pak každé 4 roky. Ladislav Zahradník byl starostou obce až do roku 2006, kdy jej nahradila Vlasta Petrová. Vlastu Petrovou nahradil v roce 2008 Antonín Fišer, který i po letošních volbách obhájil svůj post a povede obec již 14. rokem jako její starosta.

**Marcela Adamová**

## KOMUNÁLNÍ VOLBY 2022

V pátek a v sobotu 23. a 24. září proběhly volby do místních zastupitelstev. Po čtyřech letech funkčního období nastal čas bilancování a rozhodnutí, kdo bude stát v čele obce v následujícím období. V Pístině bylo rozhodování jednoduché. Na sedm členů zastupitelstva bylo sedm kandidátů. Možná právě tato „jednoduchost“ se odrazila ve volební účasti. V naší obci, kde bývá tradičně velká volební účast, přišlo k urnám pouze 50 procent voličů. Ve složení zastupitelstva nastala pouze jediná změna. Nekandidovat se po dlouholetém působení ve vedení obce rozhodl Karel Spurný, kterého nahradil nováček Štěpán Polanský. Ostatní zastupitelé zůstávají ve stejném složení.

Na ustanovujícím jednání zastupitelstva dne 19. října proběhla volba starosty, místostarosty a členů ostatních komisí. Starostou byl přítomnými zvolen Antonín Fišer, místostarostou Marek Jann, předsedou finanční komise a kulturním referentem zůstává Radim Adam, předsedou finanční komise bude opět Radovan Hanta. Funkci lesního hospodáře přejímá po Karlu Spurném František Rada. Zbývajícími členy zastupitelstva jsou Petr Jiráček a Štěpán Polanský.

Škoda, že letošní volby nebyly napínavější a voliči si nemohli vybrat z více kandidátů. Svědčí to buď o tom, že si většina voličů myslí, že to vedení obce dělá dobře anebo není o kandidaturu zájem. Není divu, řešit obecní problémy v dnešní složité době a prodírat pralesem byrokratických nařízení se nikomu příliš nechce. Navíc práce pro veřejné blaho je časově i psychicky náročná a odměny zastupitelů jsou mizivé. Dlouhodobý nezájem o komunální politiku vyplývá i z toho, že na jednání zastupitelstva, při kterých se projednávají zásadní věci pro vývoj a život naší vesnice a která jsou přístupná všem, nechodí žádná veřejnost. Politikařit, chytračit a nadávat u piva umí každý, ale když jde o skutečné činy, je to něco jiného. Občanská angažovanost je nízká a lidé jen velmi neochotně věnují svůj osobní čas věcem veřejným. Bohužel. Nezbývá než našim „sedmi statečným“ zastupitelům popřát mnoho sil, energie, optimismu, dobrých nápadů k rozvoji obce a větší motivaci k zapojení obyvatel do veřejného dění.

**Marcela Adamová**

## NEZNÁMÝ ŽHÁŘ PŘIDĚLÁVÁ VRÁSKY HASIČŮM

V průběhu letošního roku evidují jihočeští hasiči zvýšený počet výjezdů, kdy došlo v okolí Stráže nad Nežárkou, Novosedel a hráze rybníka Rožmberk zhruba ke dvaceti požárům. K požárům kromě profesionálních jednotek Hasičského záchranného sboru (HZS) Jihočeského kraje vyjížděly i jednotky dobrovolných hasičů, v jejichž katastru požáry vznikly (Stráž nad Nežárkou, Novosedly nad Nežárkou, Pístina,...). K požárům docházelo opakovaně v přírodním prostředí, hořely travnaté porosty, lesní hrabanka a větve. Všechny požáry měly podobné znaky, které nejen naznačují, že se jednalo o úmyslný čin, ale ukazují pravděpodobně na jednoho a tohotéž pachatele. Pachatel svým nebezpečným chová-

ním ohrožuje bezpečnost obyvatel, ale především zatěžuje hasičské sbory, kterým vznikají zbytečné finanční náklady a v době, kdy jsou zaneprázdnění hašením úmyslně založených požárů, může jejich práce chybět u mnohem závažnějších případů, ve kterých jde o lidské životy. Z takového nezodpovědného jednání vznikají následky, za které pachatel musí nést odpovědnost.

Vše je v současné době ve fázi vyšetřování a po pachateli intenzivně pátrá HZS a Policie ČR.

Hasiči vzkazují občanům, ať jsou bdělí a nejsou lhostejní k podezřelým jednáním. Zahrávání s ohněm se rozhodně nevyplácí.

**Marcela Adamová**



## V PÍSTINĚ NAŠLI NOVÝ DOMOV VÁLEČNÍ UPRCHLÍCI

*Koncem roku 2015 opustily velký objekt v centru naší obce handicapované klientky Domova Pístina. Celý areál, který je majetkem Jihočeského kraje, byl kompletně vyklizen a až na nejnětější údržbu se v něm dlouhých 7 let nic nedělo. Pravidelně jsme se o objekt zajímali, avšak jeho osud zůstával nejasný. Situace se změnila po vypuknutí válečného konfliktu na Ukrajině a obrovským přílivem uprchlíků do zahraničí. V naší obci se doslova přes noc zvýšil počet obyvatel na téměř dvojnásobek. (Aktuálně k 6.12. je v zařízení umístěno 91 osob).*

*Každý z nás se s tím vyrovnává po svém. Jedni je litují, druzí je nemají rádi, třetí je ignorují. Také oni se s nezvyklou situací vyrovnávají po svém. Jsou tu většinou ženy s dětmi a senioři. V celém objektu jsou pouze 4 kuchyně a většina toalet a koupelen je společná, pokoje jsou zařízeny velmi stroze. Absence soukromí, prodlužující se odloučenost od rodin a manželů, je na jejich náladě znát. V obci se stovkou obyvatel chybí infrastruktura, není tu obchod, školka pro děti, dopravní spojení, práce. I přes to všechno je v obci klid. Noví obyvatelé se učí přijímat naše zvyky a my si zvykáme na jejich přítomnost. Bez vzájemného respektu a tolerance to nepůjde. Většina z nich přijímá pomoc s vděčností a velmi dobře si uvědomují svoji nezáviděnlivou situaci, ve které by se asi nikdo z nás nechtěl ocitnout.*

*Jak to v současné době s uprchlíky v Pístině je jsme se zeptali doc. Ing. Lucie Kozlové, Ph.D., náměstkyně hejtmana Jihočeského kraje pro sociální oblast.*

### **Podle jakých kritérií vybíral Jihočeský kraj objekty pro ubytování uprchlíků?**

Zjednodušeně lze říct, že kraj vytipovával napříč všemi odbory Krajského úřadu Jihočeského kraje objekty, které vlastní, a které by mohly být k tomuto účelu vhodné, např. bývalé objekty sociálních služeb, domovů mládeže apod.

### **Objekt byl po 7 let neobýván. S jakými provozně-technickými problémy jste se potýkali a jak dlouho trvala příprava objektu?**

Objekt má ve správě Centrum sociálních služeb Jindřichův Hradec, pod které Domov Pístina patřil i v minulosti a které se o dům po celou dobu uzavření stále v nezbytné míře velice dobře staralo. Znovuobnovení objektu se tedy od první chvíle zdálo být reálné. Příprava objektu k zahájení provozu trvala 1,5 měsíce. Potýkali jsme se s běžnými problémy, které každá stará dlouho neobydlená budova má – revidace všeho, voda, elektřina, drobné opravy, zároveň i obnovení protipožárních pravidel a řádů, vybavení zařízení nábytkem, elektrospotřebiči. Následně úklid celého objektu. Bylo toho opravdu hodně.

### **Kolik je v objektu pokojů, lůžek, jak to tam vypadá?**

Kapacita zařízení je stanovena na 100

osob, pokojů je v zařízení celkem 49 a v největší míře se jedná o dvoulůžkové pokoje. Každý nový pokoj je zařízený skromně – postele příp. dětská postýlka, židle anebo skříňka. Postele jsme získali jako zápůjčku ze Správy státních hmotných rezerv. Lůžkoviny ze sbírky, kterou Jihočeský kraj vyhlásil. Mnoho nábytku se převedlo z majetku jiných příspěvkových zařízení sociálních služeb v kraji. Ostatní nábytek, hračky, dětské kočárky, postýlky, elektrospotřebiče, oblečení jsou z darů od lidí, které jsme dostali buď napřímo anebo prostřednictvím nábytkové banky, veřejných sbírek...

### **Jsou uprchlíci nějakým způsobem vybírání, kam budou umístěni?**

Systém umístění je řešen Krajským asistenčním centrem pomoci Ukrajině tzv. KACPU. Více se můžete dozvědět na stránkách Jihočeského kraje [www.kraj-jihocesky.cz/pomahame-ukrajine](http://www.kraj-jihocesky.cz/pomahame-ukrajine).

### **Kdy a kolik jich napoprvé přijelo, co museli před tím absolvovat a jak přijali ubytování v Pístině?**

První obyvatelé přijeli 7. dubna – jednalo se o 5člennou rodinu. Největší skupina obyvatel v počtu 56 osob přijela 9. dubna ve večerních hodinách. Ubytování bylo zpravidla přijato s velkou vděčností. Ti lidé přijeli unavení, vyčerpaní, ale byli rádi, že



jsou v bezpečí. Většinou se příchod na pokoj neobešel bez velkých emocí a slz.

### **Co vše mají k dispozici při příjezdu?**

Uprchlíci po příjezdu musí projít administrativou, jsou jim vysvětlena pravidla soužití v zařízení a je jim přidělen pokoj, kde mají k dispozici čisté lůžkoviny, základní hygienické potřeby, vlastní příbor a pár základních trvanlivých potravin do začátku. Malé kuchyňky s jídelnou a prádelna jsou společné, podobně jako většina koupelen a toalet.

### **Jakým způsobem se o ně stává stará?**

Uprchlíkům, kteří nemají kde bydlet, je přiděleno tzv. nouzové ubytování a každý z nich má nárok na tzv. humanitární dávku, pro kterou si uprchlíci musí dojet. V tomto konkrétním případě na Úřad práce v Jindřichově Hradci.

**pokračování na straně 4 >>>**

Jak již bylo zmíněno výše, pokud je potřeba, v prvních dnech je pro ně zajištěna v základní míře potravinová pomoc, hygienické potřeby, ošacení. Dále je jim pomáháno v orientaci v základních situacích. Jsme rádi, že společně s Jihočeským krajem se do podpory uprchlíkům zapojila také obec Pístitina, ZŠ a MŠ Stráž nad Nežárkou, děšší a obvodní lékaři, zaměstnavatelé, úřad práce a zástupci města Jindřichův Hradec, a to zejména prostřednictvím sociálního odboru. Všem lidem z těchto organizací, kteří pomáhají, patří velký dík a jsem ráda, že lidská souznalost a solidarita v tomto případě fungují.

**Jak dlouho se počítá s jejich ubytováním a kdo hradí náklady spojené s ubytováním (víme kolik cca činí měsíční náklady na ubytování v objektu)?**

Náklady spojené s ubytováním řeší Jiho-

český kraj. Současně využívá i kompenzační příspěvek za ubytování na osobu a noc, který je poskytován formou paušální náhrady na základě zákona č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace. Výše paušální náhrady je stanovena fixně nařízením vlády podle druhu ubytování a druhu provozovatele. Další náklady spojené s provozem objektu jdou na vrub Jihočeského kraje.

**Kdo zajišťuje chod objektu?**

Vlastníkem objektu je Jihočeský kraj, ale ve správě ho má Centrum sociálních služeb Jindřichův Hradec. Na chodu objektu se společně podílíme a vzájemně si pomáháme, ale největší podíl a zásluhu na bezproblémovém chodu mají Veronika Švehlová Bullová a Aleš Adamec. Cílem je, aby

se v něm obyvatelé cítili dobře a zároveň nebyl nepříznivě narušen chod obce. V zařízení je také za tímto účelem zavedena nepřetržitá stálá služba.

**Daří se uprchlíkům najít práci a zapojovat se do běžného života?**

Více byla využívána sezonní práce. Současně záleží na každém z ubytovaných, jakým způsobem se chce a může zapojit na trhu práce a do běžného života. V rámci ubytování v Domově Pístitina se jedná převážně o matky s dětmi, které se v současné době samy starají o své domácnosti, a to od úklidu až po vaření. Poděkování patří také všem dalším organizacím např. Centru pro podporu integrace cizinců, které pomáhají uprchlíkům v zapojování do běžného života.

**Děkuji za rozhovor.**

**Marcela Adamová**

## POZEMKOVÉ ÚPRAVY V PÍSTINĚ

Pozemkové úpravy patří ke klíčovým faktorům vedoucím k rozvoji venkova. Jejich cílem je především vytvoření podmínek pro racionální hospodaření na zemědělských pozemcích a z toho vyplývající ochrana zemědělské půdy, kvality vody a zvýšení jejího udržení v krajině a celkové obnovení struktury krajiny, zvýšení její biodiverzity a celkové ekologické stability. Pro vlastníky pozemků to znamená změny právního stavu pozemků, jimiž se „ve veřejném zájmu“ prostorově a funkčně uspořádávají pozemky, scelují se nebo dělí a zabezpečuje se jimi přístupnost a využití pozemků a vyrovnání jejich hranic tak, aby je mohli vlastníci efektivně využívat. V těchto souvislostech se k nim uspořádávají vlastnická práva a s nimi související věcná břemena. Pozemky těmito úpravami rovněž získávají na ceně. Veškeré náklady spojené s pozemkovými úpravami jsou hrazeny ze státních prostředků.

Aby mohlo být zahájeno řízení o pozemkových úpravách, musí svůj souhlas vyjádřit nadpoloviční většina vlastníků zemědělské

půdy v daném katastrálním území. Navrhované úpravy se totiž dotýkají výhradně zemědělských pozemků. V Pístině se pro vyjádřilo 14 vlastníků, s celkovou výměrou 215,0319 ha zemědělských pozemků. Podmínka Státního pozemkového úřadu tak byla splněna a řízení o komplexních pozemkových úpravách v k.ú. Pístitina bylo dne 9. 11. 2021 zahájeno.

Státní pozemkový úřad určil jako dodavatele projektu firmu Traval, s.r.o. z Českých Budějovic. V současné době již probíhají terénní práce spojené se zjištěním a zaměřením skutečného stavu terénu. Státní pozemkový úřad doručil obecnímu úřadu Pístitina Pověření ke vstupu a vjezdu na pozemky. Pověření pracovníci mohou vstupovat a vjíždět na pozemky v nezbytně nutném rozsahu a vykonávat činnosti spojené s prováděním pozemkových úprav. Tato pověření a výčet osob jsou umístěna na vývěsce a na stránkách obce.

**Marcela Adamová**

## ZASE TO TU ŽIJE

Milí přátelé v naší vesnici,

po celý rok se v obci snažíme realizovat nejen stavební projekty, ale snažíme se také o kulturu, která není možná tak vidět, ale měla by být přirozenou součástí života na vesnici. Protože nejen materiální hodnoty, ale i pěkná písnička a úsměv na rtech člověka obohatí. Proto jak obec, tak i spolky, které v Pístině jsou, připravují po celý rok pestrý kulturní program. Pokrok jsme udělali i novými obecními webovými stránkami, které jsou v plném provozu od září, jsou modernější, praktičtější a kompatibilní pro použití v mobilním telefonu. Najdete zde kromě praktických informací také aktuální kulturní přehled a nově i odkaz na katalog knihovny, který je umístěn v sekci Dění v obci. Můžete se podívat, jaké knihy v knihovně máme, knihu si zamluvit či objednat titul, který byste si rádi přečetli.

Kultura by měla lidi spojovat, aby se mohli vidět, popovídat si, společně zavzpomínat a třeba i postěžovat nebo se něco nového dozvědět. Na akce ale chodí v podstatě stále stejní návštěvníci. Proto bych rád pozval mezi nás i ty ostatní, kteří zůstávají doma. Program je sestaven tak, aby si na své přišly všechny věkové skupiny. Pořádáme výtvarné dílny pro děti, koncerty, zábavy, posezení pro seniory, sportovní klání či besedy s různou tematikou. Lidé mohou přijít každý pátek do knihovny nebo třeba do kapličky na některou z tradičních bohoslužeb. Kaplička je vždy krásně vyzdobena a má svoji kouzelnou atmosféru i pro nevěřící. Organizace takovýchto kulturních akcí dá mnoho úsilí a pro pořadatele je největším ohodnocením, když na ni přijdou lidé. Díky podpoře obce Pístitina, mohou být tyto akce pro občany bez vstupného, a některé zcela zdarma

i včetně občerstvení.

Myslím si, že takto bohatý kulturní život, by nám mohly okolní obce závidět.

Rád bych také jménem obce pogrataloval všem jubilantům, kteří v tomto roce oslavili významná životní výročí. Blahopřeji rovněž novým občánkům Janu Zimmerovi, který se narodil v červenci a stal se tak nejmladším rodákem při letošním setkání a Štěpánu Šindlerovi, který se narodil v prosinci 2021. Přeji jim hodně zdraví a štěstí do života. V letošním roce nás bohužel opustily dvě pístinské ženy a to paní Marie Radkovičová (8.8.2022) a paní Marie Polanská (22.10.2022). Pozůstalým rodinám bych chtěl vyjádřit upřímnou soustrast.

**Radim Adam**  
**kulturní referent obce**

# OHLÉDNUTÍ ZA KULTUROU V PÍSTINĚ A OKOLÍ VE FOTOGRAFIÍCH A ČLÁNCÍCH



Stavění máje 30.4. se v letošním roce odehrálo na netradičním místě za rybníkem Horní návesní.



Sobota 10. září patřila sportu. Dopoledne si děti zasoutěžily v chytání ryb na Horním návesním rybníku a odpoledne se věnovaly společenským hrám a soutěžím ve společenské místnosti.



Posvícení svatě Kateřiny nebylo možné kvůli nařízením a omezením vlády dva roky uskutečnit. V letošním roce jsme navázali na tuto obnovenou lidovou tradici a v sobotu 19. listopadu se při této příležitosti konala bohoslužba v kapli a posezení ve společenské místnosti.



Poslední květnovou sobotu (28. 5.) uspořádal Tělovýchovný spolek Pístina Pouť svatě Zdislavy s putováním po křížcích. Při letošním již osmém ročníku poutníci navštívili mimo jiné i zámek Emy Destinové ve Stráži nad Nežárkou. Po dvouleté pauze mohla proběhnout i večerní taneční zábava v hudebním podání malé Třeboňské 12°.



Podzimní dekorace a strašidelné dýně si mohly místní děti vyrobit při oblíbené podzimní dílně.



Betlém, který bude každoročně zdobit adventní Pístinu, byl instalován pod pergolu na dětském hřišti, nasvícen a prohlédnout si jej budou moci lidé až do Tří králů. Autorem je Vladimír Kovařík ze Stráže nad Nežárkou za spolupráce Radima Adama. Na výmalbě se podílely i pístinské děti. Pozornému divákovi možná neunikne, že jsou zde zakomponovány i reálné postavy spoluvůrců tohoto jedinečného výtvaru lidového umění.



V sobotu 4. června bylo slavnostně uvedeno do provozu nově zrekonstruované sportovní hřiště na návsi v Pístině. Prostor hřiště bude využíván především ke sportovním aktivitám, ale sloužit bude rovněž jako multifunkční prostor pro kulturní akce v obci.



Víno, zpěv a dobrá nálada panovala při podzimní Besedě o víně. Pístinu navštívili manželé Štěpánkovi z Mutěnic. Zkušený vinař Lubomír Štěpánek povyprávěl o pěstování vína v mutěnické oblasti. Přivezl nám také na ochutnání všechna vína, která vyrábí. Okoštovali jsme 13 různých druhů vína, a protože k vínu patří i muzika, vyprávění vinaře doprovázel oblíbený harmonikář Vladimír Stellner.

Stavbě betléma předcházelo rozsvícení vánočního stromu v podvečer první adventní neděle. Místní děti při něm zazpívaly koledy a pro příchozí byl připraven i horký nápoj. Za organizaci patří dík SDH Pístina a zejména Janě Jannové, která s místními dětmi nacvičila koledy a připravila tak pro návštěvníky milé překvapení.

## CO NÁS V LETOŠNÍM ROCE JEŠTĚ ČEKÁ

**Vánoční dílna - sobota 10.12. 14 hod, společenská místnost**

- určena všem dětem, budeme vyrábět vánoční dekorace

**Adventní zastavení - neděle 11.12. 18 hod, kaple sv. Kateřiny**

- zveme všechny spoluobčany na Adventní zastavení. Vánoční náladu navodí pěvecký soubor Pěslav Ozvěna



Na masopustní průvod vesnicí vyrazily maskařky za doprovodu harmoniky a vozem bouchu v sobotu 5. března.

## SETKÁNÍ RODÁKŮ A PŘÁTEL OBCE

*V sobotu 3. září se v Pístině měli možnost opět potkat její rodáci. Tradice setkávání rodáků a přátel obce byla založena v roce 2012 a koná se vždy jedenkrát za pět let.*

Zatímco jedni znají obec z každodenního života, druzí se do ní podívají právě jen díky této výjimečné příležitosti. O tom, že se do Pístiny vrací rádi, svědčí nejen zápisy v návštěvní knize, ale i hojná návštěvnost a přátelská atmosféra, která mezi starousedlíky a návštěvníky panuje.

Ústředním tématem letošního setkání bylo představení spolkové činnosti v obci. Poháry ze soutěží a hasičské auto předvedl Sbor dobrovolných hasičů Pístina a ve společenské místnosti, kde probíhala prezence hostů, byly instalovány malé výstavy s ukázkami činností jednotlivých spolkových organizací. Představil se Tělovýchovný spolek Pístina, Myslivecké sdružení Stráž nad Nežárkou, který má v Pístině své sídlo a Český svaz včelařů. Návštěvníci tu měli možnost posedět a zhlédnout videa z minulých setkání. Všichni rodáci dostali od obce malý dárek - hrneček s vyobrazením kapličky a nápisem

Pístina. Ostatní si mohli hrnek zakoupit spolu s ostatními dárkovými předměty.

Celý program začal bohoslužbou v kapli svaté Kateřiny a ve 13.45 bylo setkání slavnostně zahájeno v prostoru nového hřiště na návsi v Pístině, kde se také odehrával hlavní kulturní program. Odpoledne zahrála k poslechu dechová hudba v podání známé Třeboňské 12<sup>é</sup>, program doplňovaly vstupy a rozhovory moderátora a různá akrobatická představení cirkusové společnosti Chůdadlo. Zpestřením pro návštěvníky byly projížďky po vsi kočárem a milovníci historie mohli přijít do knihovny, kde byla k nahlédnutí obecní kronika a fotografie z různých společenských událostí. Večer dechovku vystřídala na pódiu kapela Second Service band a po setmění předvedlo Chůdadlo divákům svoji ohňovou show. O občerstvení všech se postaral Sbor dobrovolných hasičů Pístina a zábava

končila až v pozdních nočních hodinách.

Tradiční Setkání rodáků a přátel obce je důkazem toho, že i malá obec může oplývat bohatým kulturním a společenským životem a velký dík patří všem organizátorům, kteří pod patronátem obce Pístina odvedli skvělou práci.

**Marcela Adamová**



*Cirkusová společnost Chůdadlo*



*Nejmladší a nejstarší rodák*



*Ohňová show*



*Děti s kočárem*

# SLOVO MÍSTOSTAROSTKY STRÁŽE NAD NEŽÁRKOU KE VZNIKU SAMOSTATNÉHO ČESKOSLOVENSKA

Před 104 lety vznikla naše samostatná republika. Představme si, že bychom mohli nějakým zázrakem mluvit s našimi předky, pra-pradědečky a pra-prababičkami a řeč by šla o všem možném, mimo jiné i o tom, jak teď žijeme, že máme za sebou krizi covidovou, že jsme trochu vydechli po všech těch omezeních, lockdownech, uzavřených školách, těžkých onemocněních i ztrátách blízkých; že jsme právě v krizi energetické, nevíme, jak drahou elektřinu a plyn zaplatíme a zda vůbec bude; že máme krizi potravinovou, šetříme na nákupech, jak se dá; že také máme krizi obecně hospodářskou, průmyslové podniky a zemědělské farmy začínají omezovat výrobu a propouštět, hrozba ztráty práce nám visí za krkem jako tíha; že máme globální krizi klimatu, což začínáme stále více pocítovat na vlastní kůži ve vlně veder, přívalových dešťů, rozsáhlých požárů a také podivně realizovaného Green Dealu; že máme krizi politickou, nedůvěřujeme politice ani politikům, stát jako instituce celosvětově oslabil a lidé na něj v mnoha případech přestali věřit, naše společnost je dlouhodobě rozdělována a rozdělena; že máme krizi uprchlickou, ruská agrese proti Ukrajině po 24. únoru vyhnala ze svých domovů a i k nám statisíce ukrajinských běženců utíkajících před neštěstím, válka

se stala krutou realitou nedaleko od našich hranic. Kolik že jsme to těch krizí napočítali? 7-8? A naši předci by nám odpověděli: „Ale Bože, už je zase zle?!?!“ Krize, nedostatek, problémy i deprese k životu patří, také jsme si je prožili včetně dvou válek a velké hospodářské krize a také jsme to vše řešili a nikdo ještě pořad nepřišel na to, jak tomu předejít. A ví se vůbec jak na to? Poslechněte si názor Tomáše Bati staršího z roku 1932, tedy z doby již rozjeté velké hospodářské krize:

„Přelom hospodářské krize? Nevěřím v žádné přelomy samy od sebe. To, čemu jsem zvyklí říkat hospodářské krize, je jiné jméno pro mravní bídu. Mravní bída je příčina, hospodářský úpadek je následek. V naší zemi je mnoho lidí, kteří se domnívají, že hospodářský úpadek lze sanovat penězi. Hrozím se důsledku tohoto omylu. V postavení, v němž se nacházíme, nepotřebujeme žádných geniálních obrátů a kombinací. Potřebujeme mravní stanoviska k lidem, k práci a veřejnému majetku. Nepodporovat bankrotáře, nedělat dluhy, nevyhazovat hodnoty za nic, nevydírat pracující, dělat to, co nás pozvedlo z poválečné bídy, pracovat a šetřit a učinit práci a šetření výnosnější,

žádoucnější a čestnější než lenošení a mrhání. Máte pravdu, je třeba překonat krizi důvěry technickými zásahy, finančními a úvěrovými ji však překonat nelze, důvěra je osobní věc a důvěru lze obnovit jen mravním hlediskem a osobním příkladem.“ Tomáš Baťa, st., 1932.

Tento 90 let starý výrok Tomáše Bati staršího je inspirativní, můžeme a nemusíme s ním souhlasit, ale v principech platný i pro naši bědnou dobu. Nevíme, kdy a kde se roztočená krizová spirála zastaví, zda nebude ještě huňe. Po tom všem, v čem žijeme, je jasné, že společnost je křehčí, než jsme si mysleli, a že již není zcela běžné, že je stabilní a mírumilovná. Naše republika je ale stále po těch sto čtyřech letech schránka, obal, který nás drží pohromadě, a záleží jen na nás, čím do této schránky přispějeme – nejlépe tím, že nám nezbyvá, než to opět vydržet a přestát, zachovat si zdraví, dobrou mysl, spoustu energie, obyčejnou slušnost a selský rozum, chovat se k sobě přátelsky a pomáhat si.

**Laděna Plucarová,**  
místostarostka Stráže nad Nežárkou

## MALÝ SBOR, KTERÝ DĚLÁ VELKÉ VĚCI

*Sbor dobrovolných hasičů je nedílnou součástí života téměř každé obce. Ve Stříbřeci oslavil již 130 let od svého založení a sbor nechal k této příležitosti ušít slavnostní hasičský prapor. Oslavy tohoto jubilea a žehnání praporu se měly původně konat v roce 2020. Kvůli pandemii COVID však musely být odloženy a naplno proběhly v sobotu 14. května 2022.*

Prapor je pro každý sbor velmi významná věc, ve Stříbřeci jsme připravě návrhu praporu věnovali velké úsilí a čas. Chtěli jsme, aby prapor vystihoval náš sbor, naši obec, a především aby vyprávěl jakýsi příběh, který bude ukrývat odkaz pro další generace. Je na něm mnoho důležitých detailů, díky kterým je prapor originální a jedinečný. Autorem návrhu byl společně s vybranými členy výtvarník pan Zaigla z obce Žitěč. Ušití praporu se ujaly Anna a Anna Pavlišovy z Českých Budějovic, a nutno říct, že odvedly výjimečnou a kvalitní práci. Praporu požehnal P. Mgr. Martin Bětuňák z farnosti v Třeboni. Prapor byl pořízen z finančních zdrojů SDH, ale také pomocí veřejné sbírky, do které se zapojili rodiny i jednotlivci z obce Stříbřec a okolí. Získaný finanční obnos nebyl malý, proto jsme jako poděkování nechali zhotovit originální pamětní list k veřejné sbírce, kde jsou uvedeni všichni přispěvatelé. Pamětní list je psán ručně, historickým zdobným písmem, písmařským perem na kronikový papír. Pamětní list pro nás napsala Barbora Tůmová z obce Zvíkov.

Organizace byla náročná a pečlivě připravená, za což patří velký dík nejen celému sboru, ale všem, kteří přiložili ruku k dílu. Bylo pozváno přes 20 spřátelených okolních sborů a mnoho hostů. Návštěvníci oslav si mohli prohlédnout historickou a soudobou hasičskou techniku, podívat se do hasičské zbrojnice, vyzkoušet si výzbroj a výstroj hasiče apod. Oslavy byly zakončeny výroční schůzí, během níž bylo předáno několik vyznamenání.

Jako starosta sboru jsem velmi rád, že se u nás prolíná starší a mladší generace členů. Můžeme si tak předávat zkušenosti a stavět na pevných základech naší další činnosti. Činnost, kterou v této spojitosti považuji za důležitou, je vedení kroužku mladých hasičů. Možná i díky tomu nebudeme v budoucnu čelit mezigeneračním problémům, jak tomu v některých sborech bývá. Náš sbor nyní sdružuje 33 členů, 14 mladých hasičů. Zásahová jednotka má 13 členů.

Motto, kterého se držíme: „*Budme malý sbor, který dělá velké věci*“.

**Martin Dobeš, starosta SDH Stříbřec**



foto: Petr Mazur

# ZNÁMÝ NEZNÁMÝ „PÍSTINSKÝ“ MUZIKANT MAREK KOPELANT

*Málokdo z místních obyvatel ví, že nenápadnou chaloupku na konci Pístitiny obývala osobnost uznávaná v nejvyšších uměleckých kruzích doma i ve světě - hudebník Marek Kopelent, který je s naší obcí spřízněn více než půl století, a který letos 28. dubna oslavil významné životní jubileum - 90. narozeniny. Na jeho počest byl zorganizován 17. června 2022 v prostorách kláštera sv. Anežky v Praze velkolepý koncert, na kterém zazněly jeho nejnámější skladby.*



Kdo je vlastně Marek Kopelent? Je to významný hudební skladatel, klavírista, pedagog, publicista a organizátor hudebního života. Od 60. let minulého století vzbudila jeho tvorba pozornost a ohlas u nás i v zahraničí. V období normalizace byl perzekuován a utlačován. V letech 1951-55 vystudoval skladbu na AMU. Do roku 1971 pracoval ve vydavatelství Supraphon jako redaktor pro soudobou hudbu. Z politických důvodů musel místo opustit a pak až do pádu režimu pracoval jako korepetitor tanečního oddělení LŠU v Radotíně. Jeho tvorbu v té době prakticky nebylo možné v ČSSR hrát, ale na zakázky ze zahraničí (SRN) vznikala jeho nejvýznamnější díla. Před sovětskou okupací v srpnu 68 vedl společně s přítelem, hudebním skladatelem a dirigentem, Zbyněkem Vostřákem hudební soubor „Musica Viva Pragensis“. Po listopadové revoluci 89 pracoval v kulturním odboru Kanceláře prezidenta V. Havla a od roku 1991 působí jako profesor skladby na pražské AMU. Byl členem mnoha porot v mezinárodních skladatelských soutěžích a organizátorem mezinárodních skladatelských kurzů.

A jak je jeho osoba spojena s naší Pístitinou? Ve svých pamětech / Ale je hudba... / píše skladatel, že vřelý vztah k Třeboňsku v něm probudila až jeho žena Jarka, která měla v Třeboni a okolí příbuzné. Po svatbě pak jezdili v létě, posléze i s dětmi, k jejímu dědečkovi, který měl dům Na Kopečku v Třeboni. Po jeho smrti, když rodina jeho dům prodala, už neměli kam jezdit, a protože pouto k Třeboňsku bylo velmi silné, museli pobývat po různých hotelech a penzionech. V roce 1969 se na základě náhodného inzerátu ubytovali na dva týdny v dosud jim neznámé obci Pístitina u starší, vzdělané a nemocné paní Anny Hýblové

(první domek napravo při příjezdu od Stráže n/Než dnes patří rodině Karlíkových). Při procházkách si všimli, že domek na druhém konci obce je opuštěný a záhy zjistili, že už minimálně pět let. Vypátrali příbuzné původní majitelky, domek zakoupili a tím spojili s Pístitinou svůj další život. Od té doby Pístitina znamenala a pořád znamená pro rodinu Marka Kopelenta životní paralelu k jeho profesnímu působení v Praze. Svůj „azyl“, který si zde užíval, vždy přirovnával k nucenému azylu – domácímu vězení, které trávila ve 20. letech minulého století ve strážském zámečku zpěvačka a spisovatelka Ema Destinová. Ta se také do zdejšího kraje tak zamilovala, že si zámek ve Stráži nakonec koupila a strávila tu zbytek života. Právě proto je třeba připomenout, že právě zde, v Pístitině, v 70. a 80. letech, tedy v době kdy nesměl být veřejně činný, vznikla některá jeho stěžejní díla. Právě zde, v malebné pístitinské krajině a okolí totiž nacházel nejvíce inspirace a invencí. V Pístitině byl prostě potřebný klid, pohoda, krásná příroda, procházky kolem rybníků, zpěv ptáků, a tak Praha i stres z životní nejistoty byly náhle zcela zapomenuty. Také tu mohl nerušeně poslouchat tehdy důležité rozhlasové stanice Svobodná Evropa, Hlas Ameriky, Deutschlandfunk a další.

Zde tedy vznikly např. skladby jako: Black and White Tears (Černé a bílé slzy) 72, Rondo (73), Hrátka pro altsaxofon (hrál Jiří Stivín, 75) a Agnus Dei (83).

Po Pístitině a okolí se tenkrát procházely takové osobnosti jako hudební skladatelé Zbyněk Vostřák, Petr Kofroň ( po listopadu umělecký ředitel Opery ND), V. Lébl, E. Herzog, G. Hummel (Hamburk), muzikanti Jiří Stivín, Sigune von Osten (světověznámá sopranistka), P. Roggenkamp (klavírní virtuoz), K. Zlatníková a další přátelé rodiny např. Herberta Masaryková (vnučka TGM a kolegyně M.K. ze Supraphonu), A. Nožička

(surrealistický fotograf a kameraman ČT), Dana Němcová (disidentka a mluvčí Charly 77), Václav Ševčík (graфик), Tomáš Schilla (člen skupin Plastic People, DG 307, Půlnoc, Echt aj.), Zuzana Ševčíková (vnučka Maxe Švabinského), Saša Vondra (politopadový ministr, velvyslanec ČR v USA, dnes poslanec Evropského parlamentu), Marek Stanzel (majitel karlovarské porcelánky), V. Kolínová (malířka), Zb. Petráček (redaktor Respekt, LN) a mnoho dalších. Tito všichni byli Pístitinou uneseni, někteří si dokonce poblíž pořídili vlastní chalupy a vzpomínají dodnes na chvíle, které zde strávili.

M. Kopelent také obdržel některá zásadní ocenění jako např.: Státní vyznamenání prezidenta ČR V. Klause 28. 10. 2012 – medaili za zásluhy o stát v oblasti umění. Státní cenu Ministerstva kultury 2003. Pamětní medaili senátu ČR 27. 9. 2012 v souvislosti se dnem české státnosti a svátkem sv. Václava a Francouzský Řád umění a literatury.

Některé další důležité skladby M. Kopelenta: Snehah (67), A few Minutes with an Oboist (72), Symfonie (82), Musique Piquante (72), Legenda o sv. Vojtěchovi (81), Smyčcové kvartety, Don Bosco a další.

Závěrem bych ráda mistru Markovi Kopelentovi jménem redakce, obce Pístitina a všech místních obyvatel, kteří ho znají a pamatují, pogratulovala k jeho letošnímu jubileu a přála mu pevné zdraví a mnoho sil a aby měl Pístitinu spojenou stále jen s těmi nejlepšími vzpomínkami.

**Marcela Adamová**

Adventní medové pivo

Zajímavá chuť a vůně jsou kombinací sladu, chmele a lesního medu. Plné tělo s vyrovnanou hořkostí a slabě jantarovou barvou, hustá bílá pěna a vyšší obsah alkoholu, to vše dělá z tohoto piva ideální nápoj pro adventní čas.

Naše Medovka bude distribuována ve speciální sektové skleněné láhvi o obsahu 0,75 l.

Neváhejte a objednávejte pro své blízké i pro svoje klienty

601 549 349 obchod@pivovarstraz.cz

Pístitinský zpravodaj • Vydavatel: Tělovýchovný spolek Pístitina z. s. • Redaktor: Marcela Adamová (-ma-)

Adresa redakce: Pístitina 35, 378 02 • Tel.: 728 281 983, e-mail: tspistina@gmail.com

Cena: Zdarma • Sazba a tisk: Kreativní agentura R51

Redakce si vyhrazuje právo článek zkrátit, s obsahem čtenářských příspěvků se redakce zpravodaje nemusí vždy ztotožňovat.

Elektronickou verzi zpravodaje najdete na adrese: [www.pistina.cz](http://www.pistina.cz) • Pokud nedostanete zpravodaj, můžete si ho vyzvednout na Obecním úřadě Pístitina.

Příspěvky a náměty je možné zaslat na výše uvedenou e-mailovou adresu.